
 
 

 

    
 

COMUNE DI CREMA 
 

 
Al Sindaco di Crema Fabio Bergamaschi 

Al Presidente del consiglio comunale Attilio Galmozzi 
  
 
I sottoscritti consiglieri presentano la seguente interrogazione e chiedono di inserirla all’O.d.g. del prossimo 
consiglio comunale. 
 

 
INTERROGAZIONE  

 

OGGETTO:  LAVORI SOTTOPASSO SANTA MARIA  

 

 
PREMESSO CHE: 

 

- Con delibera n. 266 del 30 maggio 206 e n. 40 del 23 giugno 2016 la giunta comunale ha approvato lo 

schema di accordo con RFI per la riqualificazione e lo sviluppo dell’ambito della stazione ferroviaria di 

Crema e dell’interscambio modale - progetto C.RE.M.A. 2020 e sottoscritto ufficialmente in data 29 

giugno 2016 dal Sindaco Stefania Bonaldi; 

- A mezzo stampa era stato dichiarato il termine di fine lavori del sottopasso per Santa Maria a ottobre 

2023, già quindi oltre le rosee previsioni che davano al progetto il nome Crema 2020 e dopo il brutto 

problema avuto a carico del cantiere con il cambio della società appaltata;; 

- L’assessore con delega ai lavori pubblici Gianluca Giossi ha dichiarato in data 14 aprile il prolungamento 

di fine lavori oggi previsto fino ad aprile 2024; 

 

CONSIDERATO CHE: 

 

- Il progetto ha ricevuto finanziamenti importanti da parte di soggetti diversi che si sommano all'impegno 

economico del comune di Crema; 

- L'intervento è atteso da decenni e ad oggi l'unica opera per bypassare i binari ferroviari è costituita dal 

sottopasso di via Indipendenza realizzato nei 5 anni della giunta Bruttomesso 

- L'attuale amministrazione Bergamaschi è in continuità con la precedente Bonaldi, quindi sono ormai più 

di 10 anni che si attende la soluzione di un problema strategico per la città; 

- Occorre chiarire le tempistiche e le dinamiche del progetto essendo un’opera viabilistica chiave per la 

città; 

- Occorre anche chiarire se ci siano stati già importanti rialzi dei costi di progetto e la stima di eventuali 

nuovi costi che possano in qualche modo rendere più difficoltoso l'intervento anche ad opera RFI e 

insufficienti le risorse a disposizione. 

 



 
 

 

    
 

TUTTO CIO PREMESSO SI CHIEDE AL SINDACO: 

 

- Il motivo dei ritardi dei lavori del sottopasso; 

- La conferma circa il termine di fine lavori del sottopasso e le milestone di verifica delle tappe intermedie; 

- Se e quando  il Sindaco e l’assessore di competenza, nonché l’Ufficio Tecnico hanno incontrato i 

rappresentati dei tecnici di RFI nel corso dell'ultimo anno; 

- Come intende agire l’amministrazione comunale e che interlocuzione vuole prendere  

con RFI per un impegno a completare i lavori con tempi e costi ragionevolmente certi; 

- Quali azioni di controllo  intende agire l’amministrazione comunale sui lavori che sono stati presi in carico 

con RFI; 

- Quale sia lo stato dei lavori fino ad ora svolti e se corrispondano al progetto iniziale; 

- Quando l’amministrazione comunale ha verificato lo stato di fatto dei lavori; 

- Se il ritardo dei lavori, con presumibile incremento dei costi, abbia  impatto sui costi sostenuti dal 

comune; 

 

Crema, lì ………….. 2023 

                                  Il Consigliere Comunale della Lega Lombarda Salvini – Crema 

Andrea Bergamaschini 

Il Consigliere Comunale di Forza Italia 

 Laura Zanibelli 

I Consiglieri Comunali di Fratelli d’Italia 

 Giovanni De Grazia, Paolo Patrini e Giuseppe Torrisi 

I Consiglieri Comunali della lista civica Borghetti Sindaco  

Maurizio Borghetti, Ilaria Chiodo e Emanuela Schiavini 

 


